Mathematik: Abitur

Bundesland: Baden-Wiirttemberg (berufliches Gymnasium) Intensivkurs
Bereich: Stochastik — Binomialverteilung Mathematik
Thema: Sigma-Regeln

Aufgaben zum Abi-Check

1. Eine Miinze wird 400-mal geworfen. Geben Sie ungefihr die Wahrscheinlichkeiten der folgenden
Ereignisse an.

(a) Die Miinze zeigt mindestens 170-mal, aber héchstens 230-mal ,,Kopf*.
(b) Die Miinze zeigt hochstens 189-mal oder mindestens 211-mal ,,Kopf*.

2. Ein Schiiler muss bei einem Test 40 Multiple-Choice-Fragen mit jeweils 3 Antwortmoglich-
keiten bearbeiten. Zum Bestehen sind 20 richtige Antworten notwendig. Da der Schiiler nicht gelernt
hat, muss er jede Antwort raten.

(a) Geben Sie ein 95,4 %-Prognoseintervall fiir die Anzahl richtiger Antworten an.

(b) Empfehlen Sie dem Schiiler, zur Priifung anzutreten? Begriinden Sie.
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Losungen

1. Fiir die ZufallsgroBe X = ,,Anzahl Kopf* gilt: X ~ By, 1. Wir berechnen p = 200 und o~ = 10.
(a) X liegtim 3o-Intervall. Also y = 0,997.
(b) X liegt auBlerhalb des 1o-Intervalls. Alsoy =1 - 0,683 = 0,317.

2. Wir setzen X = ,,Anzahl richtiger Antworten®. Dann gilt X ~ By, 1.

(a) Wir berechnen u = 40-% = 13,33 und o = /np(1 — p) = 2,98. Mit Hilfe der 20-Regel erhalten
wir P(u—20 < X < u+20) = 0,954. Fiir die untere Grenze erhalten wir u — 20 = 7,37, fiir die
obere Grenze u + 20 = 19,29.

(b) Da keiner der Werte mindestens 20 betrégt, ist es nicht sehr ratsam, an der Priifung teilzuneh-
men.
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